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Περίληψη 

 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να αναδείξει τις δεξιότητες των ατόμων με 

αναπηρία, χρησιμοποιώντας ως παράδειγμα τον «Χορό των Χιλίων Χεριών». Ο 

χορός αυτός έγινε ευρέως γνωστός όταν για πρώτη φορά παρουσιάστηκε στην χώρα 

μας κατά την τελετή λήξεως των Παραολυμπιακών Αγώνων του 2004. Ο «Χορός των 

Χιλίων Χεριών» είναι ένας παραδοσιακός, θρησκευτικός χορός αρκετά διαδεδομένος 

στην Κίνα αλλά και σε άλλες χώρες της ανατολικής Ασίας. Αναφέρεται στη 

βουδιστική θεότητα του ελέους που παρατηρεί, ακούει τον κόσμο και προστρέχει σε 

βοήθεια των αδυνάτων. Αυτό όμως που κάνει τον χορό ιδιαίτερο είναι ότι η ομάδα 

των χορευτών αποτελείται από Άτομα με Αναπηρία και πιο συγκεκριμένα Κωφούς. 

Για τον σκοπό αυτό πραγματοποιείται βιβλιογραφική ανασκόπηση, ενώ γίνεται 

αναφορά στις παραστάσεις της ομάδας «Chinese Disabled People’s Performing Art 

Troupe» που χορεύουν τον συγκεκριμένο χορό. Από τη βιβλιογραφική αυτή 

ανασκόπηση και την παρατήρηση των παραστάσεων του χορού, διαπιστώνεται ότι ο 

«Χορός των Χιλίων Χεριών» έρχεται να μας διδάξει πως μια κοινότητα ξεπερνά τις 

όποιες δυσκολίες, τις όποιες προκαταλήψεις και με τρόπο εφευρετικό μας 

παρουσιάζει την κουλτούρα της και τη γλώσσα της. Άτομα με προβλήματα ακοής 

καταφέρνουν, ενώ δεν ακούν, να χορέψουν με τα χέρια τους. Καταφέρνουν να 

ελευθερωθούν από τους εαυτούς τους και χρησιμοποιώντας τον χορό μας βοηθούν να 

μάθουμε μέσα από αυτό. Όπως αναφέρει και ο Zhang Jigang, χορογράφος της 

ομάδας: «όσο υπάρχει ευγένεια και αγάπη στην ψυχή του ανθρώπου τότε χίλια χέρια θα 

προσφερθούν να του δώσουν βοήθεια όταν έχει ανάγκη. Και θα είναι αυτά, τα χίλια 

χέρια του, που θα προσφέρουν βοήθεια σε όποιον άλλο την χρειαστεί». 

 

Λέξεις κλειδιά: χορός, άτομα με αναπηρία, άτομα με κώφωση, «Χορός των Χιλίων 

Χεριών» 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1. Ορισμός και διατύπωση του προβλήματος  

Ο «Χορό των Χιλίων Χεριών» έγινε ευρέως γνωστός όταν για πρώτη φορά 

παρουσιάστηκε στην χώρα μας κατά την τελετή λήξεως των Παραολυμπιακών 

Αγώνων του 2004. Ο χορός αυτός είναι ένας παραδοσιακός, θρησκευτικός χορός 

αρκετά διαδεδομένος στην Κίνα αλλά και σε άλλες χώρες της ανατολικής Ασίας. 

Αναφέρεται στη βουδιστική θεότητα του ελέους που παρατηρεί, ακούει τον κόσμο 

και προστρέχει σε βοήθεια των αδυνάτων. Αυτό όμως που κάνει τον χορό ιδιαίτερο 

είναι ότι η ομάδα των χορευτών αποτελείται από Άτομα με Αναπηρία και πιο 

συγκεκριμένα Κωφούς.  

Η επαφή με τον χορό αυτό στάθηκε και η αφορμή για την εκπόνηση της παρούσας 

εργασίας. Ειδικότερα,  ο χορός αυτός αποτελεί ένα μέσο θρησκευτικής λατρείας και 

επικοινωνίας με το Θεό, είναι μια μορφή τέχνης και αυτοέκφρασης. Θα 

προσπαθήσουμε να κατανοήσουμε πως η ομάδα των χορευτών προσπερνά το εμπόδιο 

της αναπηρίας και καταφέρνει να κάνει τον πολιτισμό προσβάσιμο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 

1.1: Η ομάδα ‘Chinese Disabled Peoiple’s Performing Art Troupe’ (Πηγή: http://theosophy-

ult.blogspot.gr/2009/04/1000-guan-yin.html) 
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1.2. Σκοπός της εργασίας 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να αναδείξει τις δεξιότητες των ατόμων με 

αναπηρία και, ειδικότερα των ατόμων με κώφωση, χρησιμοποιώντας ως παράδειγμα 

τον «Χορό των Χιλίων Χεριών». Ειδικότερα, η εργασία στοχεύει μέσα από 

βιβλιογραφική ανασκόπηση και παρατήρηση, να δείξει πως άτομα με προβλήματα 

ακοής καταφέρνουν, ενώ δεν ακούν, να χορέψουν με τα χέρια τους. 

 

1.3. Σημασία της εργασίας 

Η εργασία αυτή, εκτός του αρχικού σκοπού - πως δηλαδή άτομα με απώλεια ακοής 

καταφέρνουν να εκτελέσουν άρτια έναν χορό που απαιτεί συγχρονισμό και κίνηση, 

καλείται να τονίσει την ανάγκη προσβασιμότητας των Ατόμων με Αναπηρία στον 

πολιτισμό. Θα προσπαθήσουμε να θέσουμε υπό αμφισβήτηση τον συμβατικό όρο της 

πρόσβασης και να τονίσουμε τη σημασία αποδοχής της διαφορετικότητας.  

 

1.4. Οριοθετήσεις και περιορισμοί της έρευνας 

Η απόφαση για τη διεξαγωγή της παρούσας έρευνας βασίζεται στην ανάγκη 

διερεύνησης του θέματος αλλά και στην συνειδητοποίηση μιας βαθύτερης ανάγκης 

για ισότιμη πρόσβαση των Ατόμων με Αναπηρία σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής. 

Το 1987 τριάντα (30) περίπου Άτομα με Αναπηρία, και με μεγάλη αγάπη για τις 

Τέχνες, συμφώνησαν να συμμετάσχουν στο Πρώτο Πολιτιστικό Φεστιβάλ της Κίνας 

και ίδρυσαν τον Κινέζικο Καλλιτεχνικό Θίασο Ατόμων με Αναπηρία (China Disabled 

People’s Performing Art Troupe – CDPPAT). Τα πρώτα 13 χρόνια , ο CDPPAT 

αποτελούσε έναν ερασιτεχνικό οργανισμό με όχι ιδιαίτερα υψηλό καλλιτεχνικό 

επίπεδο. Πρωταρχικός στόχος των συμμετεχόντων ήταν να περάσουν στον κόσμο το 

μήνυμα για ισότητα και συμμετοχή. Το 2000 ο CDPPAT δημιούργησε πρώτη φορά 

ένα μεγάλης κλίμακας θέαμα, μια παραγωγή υψηλών καλλιτεχνικών προδιαγραφών. 

Το 2002 ξεκίνησαν να δίνουν κανονικά παραστάσεις με τεράστια ανταπόκριση από 

το κοινό. Το 2004 μετατράπηκε σε επαγγελματικό σύνολο.  
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Εμείς με βάση όλα αυτά θα ερευνήσουμε τους ορισμούς για τα Άτομα με Αναπηρία, 

τις απόψεις που επικρατούσαν διαχρονικά, ποια είναι η σημερινή προσέγγιση και τι 

βήματα πρέπει να γίνουν.Η ερευνητική διαδικασία θα βασιστεί σε συγκέντρωση 

δεδομένων και επισκόπηση της βιβλιογραφίας. 

 

1.5. Δομή της εργασίας 

Η εργασία περιλαμβάνει τα ακόλουθα κεφάλαια. Συγκεκριμένα στο επόμενο 

κεφάλαιο που αφορά στην ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, θα μπορέσουμε εύκολα 

να συμπεράνουμε ότι ο όρος άτομα με αναπηρία είναι έννοια σχετική και αφορά 

περισσότερο το κοινωνικό περιβάλλον και το πως αυτό αντιμετωπίζει και 

συμπεριφέρεται σε κάθε ξεχωριστό μέλος του, παρά το άτομο με ιδιαιτερότητες καθ’ 

αυτό. Περιγράφουμε σε ποιο επίπεδο βρισκόταν τότε και σε ποιο επίπεδο βρίσκεται 

ακόμα και σήμερα η θέση και η εκπαίδευσή τους στην κοινωνία, αλλά και τις 

δεξιότητες που μπορούν να αποκτήσουν αναφέροντας ως πρότυπα άτομα διάσημα για 

τα κατορθώματά τους. Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύοντας τον χορό, αναφέρουμε την 

ιστορία του και στη συνέχεια γίνεται αναφορά στην πάθηση που έχουν οι 21 

χορεύτριες, η οποία είναι η κώφωση, καθώς και το πώς ζουν στην καθημερινότητά 

τους αυτοί που την έχουν. Η εργασία ολοκληρώνεται στο τέταρτο κεφάλαιο με τη 

συζήτηση και τα συμπεράσματα. Κλείνοντας παρατίθενται εικόνες των 21 κωφών 

χορευτριών να εκτελούν τον «Χορό των Χιλίων Χεριών». 

 

Εικόνα 1.2: Η ομάδα ‘Chinese Disabled People’s Performing Art Troupe’ (http://theosophy-

ult.blogspot.gr/2009/04/1000-guan-yin.html) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

 

2.1. Άτομα με αναπηρία 

Η προσέγγιση του ζητήματος της αναπηρίας ήταν τις τελευταίες δεκαετίες υπό 

διαρκή εξέλιξη. Ο ορισμός της αναπηρίας αποτελεί και την οπτική προσέγγιση της 

κάθε κοινωνίας που αποφασίζει να ορίσει, να συσχετίσει, να αναλύσει και να 

τοποθετήσει τα προβλήματα που απορρέουν από την αναπηρία. Έτσι λοιπόν, θα 

συναντήσουμε διάφορους ορισμούς ως προς το τι είναι η αναπηρία, χωρίς αυτό να 

σημαίνει πως ο ένας ορισμός έρχεται σε αντίθεση με τον άλλον ούτε ο ένας να 

συμπληρώνει τον άλλον, αντιθέτως ο κάθε επιστήμονας τοποθετεί και αναλύει την 

αναπηρία σύμφωνα με το δικό του επιστημονικό πεδίο και την κοινωνία στην οποία 

θέλει να αναγάγει τον ορισμό. 

Πολλοί από αυτούς τους ορισμούς έχουν δοθεί είτε μέσω των ανθρωπιστικών 

επιστημών είτε από τον χώρο της ιατρικής. Συνεπώς, τα μοντέλα προσέγγισης που 

επικρατούσαν έως και σήμερα είναι: το ιατρικό και το κοινωνικό. Ειδικότερα, με 

βάση το ιατρικό μοντέλο, οι ειδικές ανάγκες (αναπηρίες) ορίζονται ως σωματική, 

νοητική, αισθητηριακή ή ψυχολογική απόκλιση από το «φυσιολογικό», απόκλιση η 

οποία μπορεί να οφείλεται σε ασθένεια, ατύχημα ή άλλους ιατρικούς λόγους. 

Το κοινωνικό μοντέλο, αντίθετα με το ιατρικό, τοποθετεί την αναπηρία ως μείζον 

κοινωνικό ζήτημα. Το κοινωνικό μοντέλο τοποθετεί στο επίκεντρο της προσέγγισης 

του την  κοινωνία στην οποία ζουν τα άτομα που φέρουν την αναπηρία, δίνοντας 

ελάσσονα σημασία για τα προσωπικά χαρακτηριστικά που φέρει ο κάθε ανάπηρος. 

Συνεπώς το κοινωνικό μοντέλο προσπαθεί να επιτύχει τον ορισμό της αναπηρίας 

μέσω της κοινωνίας που δείχνει αδύναμη να μπορέσει να ανταποκριθεί στις 

απαιτήσεις και στις προσδοκίες των πολιτών της με εμφανείς ή όχι αναπηρίες. 

Σύμφωνα με την Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας (2002), αναπηρία είναι το 

αποτέλεσμα οργανικών ή περιβαλλοντικών αιτιών, που δημιουργούν ένα σύνολο 

εμποδίων σε σημαντικές περιοχές της ζωής, όπως η αυτοεξυπηρέτηση, η 

απασχόληση, η εκπαίδευση, η ψυχαγωγία και η γενικότερη κοινωνική συμμετοχή. Ως 
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«Άτομα με Αναπηρίες (ΑμεΑ)» επίσης, νοούνται τα άτομα με μακροχρόνιες 

σωματικές, ψυχικές, διανοητικές ή αισθητηριακές δυσχέρειες, οι οποίες σε 

αλληλεπίδραση με διάφορα εμπόδια, ιδίως θεσμικά, περιβαλλοντικά ή εμπόδια 

κοινωνικής συμπεριφοράς, δύναται να παρεμποδίσουν την πλήρη και 

αποτελεσματική συμμετοχή των ατόμων αυτών στην κοινωνία σε ίση βάση με τους 

άλλους (Ν. 4488 (2017): Συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις Δημοσίου και λοιπές 

ασφαλιστικές διατάξεις, ενίσχυση της προστασίας των εργαζομένων, δικαιώματα 

ατόμων με αναπηρίες και άλλες διατάξεις. Το αναθεωρημένο Σύνταγμα της Ελλάδας 

(2001) έχει καθιερώσει τον όρο «άτομα με αναπηρίες», σε αντικατάσταση του όρου 

«άτομα με αναπηρία». 

Άτομα με αναπηρία είναι τα άτομα που έχουν είτε μόνιμες, είτε προσωρινές 

αναπηρίες προερχόμενες από φυσική, ψυχική ή νοητική ανεπάρκεια. Ο όρος 

αναφέρεται σε οποιοδήποτε άτομο που δε μπορεί να εξασφαλίσει μόνο του όλες ή ένα 

μέρος από τις ανάγκες μιας φυσιολογικής, ατομικής ή και κοινωνικής ζωής λόγω 

κάποιου εκ γενετής ή επίκτητου σωματικού ή διανοητικού μειονεκτήματος. Έτσι οι 

αναπηρίες ταξινομούνται ως εξής: 

• Κινητική Αναπηρία (π.χ. εγκεφαλική παράλυση, τετραπληγία, παραπληγία 

κ.λπ.) 

• Αισθητηριακή Αναπηρία (Κώφωση, τύφλωση κ.λπ.) 

• Ψυχική Αναπηρία (π.χ. μανιοκατάθλιψη, σχιζοφρένεια κ.λπ.) 

• Νοητική Αναπηρία (π.χ. αυτισμός, σύνδρομο Down, νοητική αναπηρία κ.λπ.) 

• Άλλες αναπηρίες (π.χ. βαριές και πολλαπλές αναπηρίες κ.λπ.) 

 

2.2. Η θέση των ατόμων με αναπηρία στην κοινωνία και η εκπαίδευσή τους 

Κατά το πρώτο μισό του 20ου αιώνα η Ελληνική Πολιτεία δεν έδειξε κατανόηση για 

τα άτομα με αναπηρία. Άργησε να γίνει ώσπου στο τέλος σχεδόν του πρώτου μισού 

του αιώνα ιδρύθηκαν ιδρύματα τα οποία παρείχαν στα άτομα αυτά προστασία, 

εκπαίδευση και περίθαλψη, ενώ αργότερα και επαγγελματική κατάρτιση. Αυτό 
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πραγματοποιήθηκε χάρη στις πρωτοβουλίες των ιδιωτών, αλλά και συλλόγων. 

Αρκετά αργότερα θεσμοθετήθηκε η ειδική εκπαίδευση στην Ελλάδα. Αυτή η κίνηση 

φάνηκε να είναι «το συναίσθημα του οίκτου». Η μεταχείριση των ατόμων με 

αναπηρία στην περίοδο αυτή (τότε ήταν προπολεμική περίοδος), συμπεριλάμβανε την 

κλειστή τους προστασία, την ιδρυματική περίθαλψη και την προαγωγή τους μέσα από 

την παροχή βασικών γνώσεων (http://www.politiko-

kafeneio.gr/kinonika/atoma77.htm).  

Σταδιακά και λόγω της επιρροής από χώρες του εξωτερικού, άρχισε να 

διαμορφώνεται ένα ιδεολογικό πλαίσιο για την ίση μεταχείριση αυτών των ατόμων σε 

συνάρτηση με τον υπόλοιπο, χωρίς αναπηρία, πληθυσμό. Άρχισε να αντιμετωπίζεται 

το θέμα της δεξιότητας των ατόμων με αναπηρία και της δυνατότητας προσφοράς 

τους στην κοινωνία, με την προϋπόθεση ότι θα εξασφαλιζόταν η δυνατότητα 

παροχής, για όσους τουλάχιστον μπορούσαν, ανώτερης μόρφωσης και 

αποτελεσματικής επαγγελματικής κατάρτισης. Ο συγγραφέας Δημήτρης Στασινός 

(1991) παρατήρησε ότι στην περίοδο εκείνη υπήρξε κάποια μορφή μετεξέλιξης στη 

στάση της ελληνικής κοινωνίας απέναντι στα άτομα με αναπηρία. Πολύ 

ενδιαφέρουσα είναι η εικόνα που δόθηκε για τα άτομα αυτά μέσα από την 

νεοελληνική πεζογραφία, η οποία αντικατοπτρίζει τη κοινωνική αντίληψη. Για 

παράδειγμα, οι κωφοί επιστρατεύονταν κατά κανόνα για να διαδραματίσουν 

δευτερεύοντες περιθωριακούς ρόλους. Επίσης, σημειώνει ο συγγραφέας (1992) ότι η 

βοήθεια των ιδιωτών υπέρ των ατόμων αυτών, είχε σκοπό τις ιδιοτελείς φιλοδοξίες 

των δωρητών, καθώς και να προβάλουν την προσωπικότητά τους στον ευρύτερο 

κοινωνικό χώρο δραστηριοποίησής τους. 

Αναφορικά με την στάση των γονιών ενός παιδιού με αναπηρία κατά την περίοδο 

1900-1950, υποστηρίχθηκε πως, ειδικά αν το παιδί είχε κάποια σωματική αναπηρία, 

ήταν εύκολο να φανεί πως είχε πρόβλημα. Οι γονείς δεν μπορούσαν να έχουν το παιδί 

στο σπίτι, γιατί σε αρκετές περιπτώσεις χρειαζόταν η βοήθεια ειδικών. Πάντως οι 

γονείς, κατά κανόνα, βίωναν αισθήματα ενοχής, άγχους και αγωνίας για την τύχη του 

παιδιού και κατέφευγαν για βοήθεια στους ιδιώτες που παρείχαν ιδρυματική 

περίθαλψη. Βέβαια κάποιοι από τους ιδιώτες που ανέλαβαν πρωτοβουλίες, το έκαναν 
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με αφορμή τις εμπειρίες που απέκτησαν από το εξωτερικό. Τότε για τα άτομα με 

νοητική υστέρηση υπήρχε έντονη προκατάληψη και ρατσισμός. Ο ιδιωτικός τομέας 

δεν ανέπτυξε ιδιαίτερες πρωτοβουλίες υποστήριξης. Οι εξαιρέσεις ήταν πολύ λίγες, 

μεταξύ των οποίων και ο Γληνός, μέλος του Εκπαιδευτικού Ομίλου, ο οποίος στο 

περιοδικό του «Αναγέννηση», είχε ζητήσει από το κράτος την ίδρυση κατάλληλων 

ιδρυμάτων, με εκπαιδευτικό χαρακτήρα, για τα παιδιά αυτά 

(http://giouliblog.blogspot.gr/2010/03/blog-post_06.html). 

Από τις αρχές της δεκαετίας του 20ου αιώνα, τα άτομα αυτά θεωρούνταν από το 

επίσημο Κράτος ως «υπολειπόμενα» των άλλων. Μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 40, 

το ελληνικό κράτος δεν είχε λάβει καμιά μέριμνα για τα άτομα με νοητική υστέρηση. 

Κατά το τέλος της δεκαετίας του 30, στους μαθητές με νοητική υστέρηση δόθηκε ο 

χαρακτηρισμός «ανώμαλοι και καθυστερημένοι» (Δημαράς, 1986, σ. 94; Βλ/ και 

Τσιριμώκος, 1913). Τα παιδιά που δεν ήταν «εκπαιδεύσιμα» και ανήκαν στην 

κατηγορία της βαριάς νοητικής υστέρησης, ανήκαν επίσημα στην κατηγορία των 

«ηλιθίων» και η πολιτεία συνιστούσε την εισαγωγή τους σε ιδρύματα ή άσυλα. Έχει 

φτάσει και στο σημείο ότι τα παιδιά αυτά αποτελούσαν δημόσιο κίνδυνο, ενώ τους 

χαρακτήριζαν συχνά «άρρωστα άτομα». Και το κυρίαρχο γεγονός ήταν πως δεν 

υπήρχε βοήθεια και υποστήριξη για τα παιδιά αυτά (Ιμβριώτης, 1937). 

Βέβαια υπήρξαν και θετικές προτάσεις προς την πολιτεία που έτειναν προς την 

κατεύθυνση της εκπαίδευσης αυτών των ατόμων, αλλά χωρίς αποτελέσματα. 

Υπήρξαν και περιπτώσεις γονιών, που σύμφωνα με μαρτυρίες δασκάλων, 

παρακαλούσαν το διευθυντή του Πρότυπου Ειδικού Σχολείου Αθηνών, να δεχτεί για 

εγγραφή το παιδί τους, μόνο και μόνο για να απαλλαγούν από αυτό. Σε ειδική μελέτη 

δασκάλα του Προτύπου Ειδικού Σχολείου Αθηνών ανέφερε ότι τα παιδιά αυτά 

αντίκρισαν στο σπίτι τους δυστυχία και παραμέληση. Πολλές μητέρες έλεγαν συχνά 

στους δασκάλους: «Είναι χαζό καλέ!», «είναι αγαθός», «μας τυραννάει εμένα και τον 

πατέρα του». 

Με πρωτοβουλία του επίσημου Κράτους ιδρύθηκε το 1937 το πρώτο δημόσιο 

ειδικό σχολείο στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στην Αθήνα. Ο σχετικός νόμος 

παρείχε τη δυνατότητα ίδρυσης παρόμοιων σχολείων, καθώς και ειδικών τάξεων σε 



8 

 

κανονικά σχολεία, όχι μόνο στην Αθήνα αλλά και στα υπόλοιπα μέρη της χώρας. Το 

Κράτος όμως δεν έκανε χρήση αυτού του νόμου, μέχρι τις αρχές περίπου της 

δεκαετίας του ‘70. Πάντως ο νόμος βασίστηκε στην ιδεολογία του διαχωρισμού των 

μαθητών σε «κανονικούς» και «πνευματικώς υπολειπόμενους» ή «ανώμαλους». 

Γεγονός όμως είναι, αυτή η πολιτική απραξία δεν έφερνε καμία αντίσταση στην 

κοινωνία, η οποία διατηρούσε μία ρατσιστική στάση απέναντι στα άτομα με 

αναπηρία. Ο συγγραφέας Καλαντζής, σχολιάζοντας το νομοθετικό πλαίσιο της 

εποχής, επισήμανε ότι ο Νόμος του 1937, ονόμασε το ειδικό σχολείο ως «Σχολείο 

Ανώμαλων», χωρίς να ζητηθεί η γνώμη των παιδαγωγών. Συνεχίζοντας: «Τώρα άλλο 

αν ο λαός γύρω με τις απορριπτικές τάσεις που ήταν έντονες τότε το ονόμασε 

Ανώμαλο Σχολείο». 

Ως πιθανή αιτία της ενασχόλησης του Κράτους, σε νομοθετικό επίπεδο, με τα 

άτομα με νοητική υστέρηση, μπορεί να προσδιοριστεί και η ανάπτυξη αυτή την 

περίοδο, των επιστημών της Παιδαγωγικής και της Ψυχολογίας που έδωσαν έμφαση 

στην ατομικότητα του παιδιού, διευκόλυναν τη διαδικασία της διάγνωσης και έκαναν 

προτάσεις θεραπευτικής παρέμβασης. Παράλληλα στην Ευρώπη, Μ. Βρετανία, 

Γαλλία αλλά και στις Η.Π.Α., καθιερώθηκε η υποχρεωτική φοίτηση στο σχολείο και 

πάρθηκαν μέτρα για τα παιδιά αυτά, εφόσον υπήρχε μεγάλο αριθμό ατόμων με 

αναπηρία, ήταν γεγονός που επηρέασε και την Ελλάδα. Τέλος, σχολιάστηκε ότι η 

πολιτεία προσπάθησε να προφυλάξει την εικόνα της κοινωνίας, προωθώντας την 

ιδρυματοποίηση, με σκοπό τη μη εμφάνιση ατόμων με αναπηρία σε δημόσιους 

χώρους. Επρόκειτο καθαρά για πολιτικούς λόγους παρά για την προστασία των 

μελών με ή χωρίς ειδικές ανάγκες της πολιτείας της με σκοπό τη συγκάλυψη 

«δυσάρεστων κοινωνικά φαινόμενων» όπως τους χαρακτηρίζουν, που συνδέονταν με 

την νοητική υστέρηση (Στασινός, 1991). 

Κατά τα μέσα της δεκαετίας του ’50, έγινε κάποια μετεξέλιξη υπέρ των ατόμων με 

αναπηρία. Γενικότερα, το πρόβλημα της αντιμετώπισης των ατόμων αυτών (κατά τη 

μετεμφυλιακή περίοδο ως τις αρχές της μεταπολίτευσης) είχε περιέλθει σχεδόν στην 

αποκλειστική ευθύνη του ιδιωτικού τομέα. Το κράτος περιόρισε την παρέμβασή του 

στο επίπεδο ορισμένων νομοθετικών ρυθμίσεων που κινήθηκαν στο πνεύμα των 
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Διακηρύξεων του Ο.Η.Ε. για την ισοτιμία των ανθρώπων. Η βελτίωση αυτή σε 

νομοθετικό επίπεδο δε σήμαινε πως υπήρξε ριζική αλλαγή της στάσης της κοινωνίας 

απέναντι στα άτομα με αναπηρία. Ενώ, για παράδειγμα, η ελληνική κοινωνία 

θεωρούσε τα «κωφάλαλα» ή «κουφάλαλα» (έτσι τα χαρακτήριζαν ότι επειδή δεν 

ακούνε, θεωρούσαν πως δεν μιλάνε καν, εφόσον αυτό δεν ισχύει, αν και ήταν 

υβριστικές λέξεις, ο σωστός ορισμός γι’ αυτούς είναι «κωφά») άτομα ικανά για 

εκπληκτικές επιδόσεις, παράλληλα τα θεωρούσε επικίνδυνα με τάσεις αντικοινωνικής 

συμπεριφοράς. Ειδικά με τη κώφωση είχαν συνδεθεί και δεισιδαιμονίες.  

Συμπερασματικά η όλη μεταχείριση των ατόμων αυτών στην Ελλάδα κατά την 

περίοδο 1950-1974, βασιζόταν κυρίως στην ιδεολογία της κλειστής περίθαλψης, μια 

τακτική που οδηγούσε στην κοινωνική τους απομόνωση (για την περίοδο 1950-80 βλ. 

και Κουρουμπλή, 1997). Η κοινωνική στάση παρέμενε ρατσιστική. Αντιθέτως, ο 

ελληνικός τύπος αγωνίστηκε από την πλευρά του για την κατάσταση αυτή. Από τα 

δημοσιεύματα (Αθηναϊκή 19-11-59; Το Βήμα 3-5-59; Τα Νέα 4-5-59; Ακρόπολις 5-

12-61; Απογευματινή 4-8-64) φάνηκε ότι η κοινωνία θεωρούσε τους κωφούς, ως 

άτομα αντικοινωνικά, εγκληματικά, αν και αναγνώριζε παράλληλα ότι ήταν επίσης 

εύκολο να γίνουν θύματα εγκληματικότητας. Προφανώς, η κοινωνία δεν αποδεχόταν 

αυτά τα άτομα. Επιπλέον, υπήρχε άγνοια και οι οικογένειες τους δεν βοηθούσαν και 

πολύ σε αυτά τα θέματα, ούτε βέβαια το κράτος. Το σημαντικό ήταν ότι με τη 

σύσταση ιδρυμάτων δημιουργήθηκαν και οι πρώτοι εξειδικευμένοι τομείς 

επιστημόνων για τη βοήθεια αυτών των ατόμων. Στη Σκανδιναβία ήδη ξεκίνησε η 

εφαρμογή για φροντίδα των παιδιών και γενικότερα των ατόμων με αναπηρία. Η 

ευκαιρία των ατόμων με αναπηρία για εκπαίδευση, ήταν πολύ περιορισμένη. Τα 

ειδικά σχολεία και ιδρύματα της περιόδου από το τέλος του Εμφυλίου μέχρι και το 

τέλος της Δικτατορίας ήταν λίγα, με αποτέλεσμα να μην καλύπτονται οι ανάγκες της 

Ελλάδας.  

Κατά τη μεταπολιτευτική περίοδο παρατηρήθηκε μεγαλύτερη πρόοδος στο θέμα 

της αντιμετώπισης των ατόμων με αναπηρία. Για τα άτομα με σωματική αναπηρία 

επικράτησε η αντίληψη με τους τρεις σημαντικούς στόχους: θεραπευτική αγωγή, 

ειδική εκπαίδευση, επαγγελματική αποκατάσταση. Για τα άτομα με νοητική 
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υστέρηση ψηφίστηκαν νέοι θετικοί νόμοι. Άρχισε να γίνεται επίσημα αποδεκτό ότι τα 

άτομα με νοητική υστέρηση είχαν το δικό τους δυναμικό και θα μπορούσαν με 

κατάλληλη εκπαίδευση να ζήσουν αρμονικά και να βρουν δουλειά. Στον τομέα της 

εκπαίδευσης των ατόμων με νοητική υστέρηση, σημαντικός σταθμός ήταν η ίδρυση 

στη δεκαετία του ‘80 των ειδικών τάξεων μέσα στις κοινές σχολικές μονάδες, ενώ 

μέχρι τότε υπήρχαν ειδικά σχολεία. Ο Νόμος 1143/31-3-81 

(http://www.pesea.gr/Documents/Nomothesia/Nomoi/1143_81_Peri_eidikhs_Agwghs

.pdf), σύμφωνα με τον Στασινό (1991), ήθελε την εκπαίδευση των ατόμων με 

αναπηρία εντελώς αποκολλημένη και αποστασιοποιημένη από όλη την εκπαίδευση 

των υπολοίπων παιδιών. Δηλαδή ο νόμος αυτός είναι για τη προφύλαξη και 

προστασία των κανονικών παιδιών από τα άτομα με αναπηρία στην εκπαίδευση. 

Ο επόμενος νόμος, Νόμος 1566/30.9.85 (ΦΕΚ 16 ΤΑ), Κεφ. 1, αρθ. 32-36 

(http://kp.kanep-gsee.gr/sitefiles/sep/egxeiridio-ekpaideusis.pdf), ήταν ότι οι 

ρυθμίσεις για την ειδική αγωγή ήταν ενσωματωμένες στο νόμο για τη πρωτοβάθμια 

και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, γεγονός που μπορούσε να ειδωθεί και να αξιολογηθεί 

ως απαρχή της ενσωμάτωσης της ειδικής αγωγής και των παιδιών με αναπηρία στο 

όλο εκπαιδευτικό σύστημα. Επρόκειτο όμως για μια επιφανειακή και όχι ουσιαστική 

αλλαγή. Από τα μέσα της δεκαετίας του ‘80 (1983-84), ξεκίνησε ο θεσμός των 

ειδικών τάξεων. Το άρθρο 16 υποχρέωνε την Ελλάδα για δωρεάν παιδεία, δυστυχώς, 

τα άτομα με αναπηρία όμως, δεν απολάμβαναν αυτό το δικαίωμα. Για παράδειγμα, 

ενώ χορηγούνταν δωρεάν βιβλία ή συγγράμματα για τον μαθητή που έβλεπε, για τον 

τυφλό μαθητή δεν υπήρχε πρόβλεψη για χορήγηση βιβλίων σε Braile, ούτε 

κατάλληλη τεχνική βοήθεια. Επιπροσθέτως, στα σχολεία δεν υπήρχαν ράμπες, ειδικές 

τουαλέτες κ.λπ., γεγονός ανασταλτικό για τη φοίτηση ενός ατόμου με αναπηρία. Με 

τον Νόμο 2000 (http://www.pi-schools.gr/special_education_new/ftp/nomoi/Nomoi-

E-A/N.%202817%20-%202000%20-%20FEK.%2078%20-A-%2014-3-2000.pdf) για 

την ειδική αγωγή, οι ειδικές τάξεις μετονομάστηκαν σε τμήματα ένταξης. 

Οι εποχές που οι κοινωνίες απέρριπταν τα άτομα με αναπηρία και υιοθετούσαν τις 

πιο απάνθρωπες συμπεριφορές απέναντί τους έχουν βέβαια παρέλθει. Τώρα πλέον 

έχει γίνει αποδεκτό από όλους (διεθνείς οργανισμούς, κυβερνήσεις, κοινωνικούς 
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φορείς κ.α.) ότι τα άτομα αυτά έχουν ίσα δικαιώματα και ίδιες υποχρεώσεις με όλους 

τους άλλους και όλη αυτή η συμπεριφορά δείχνει και το πολιτιστικό επίπεδο που 

βρίσκεται κάθε χώρα. 

Όσον αφορά πλέον τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, αυτά είναι τα ίδια 

όπως όλων των άλλων ανθρώπων. Έτσι, το άτομο με αναπηρία έχει τα ίδια 

δικαιώματα με άλλους ανθρώπους της ίδιας χώρας και της ίδιας ηλικίας, έχει 

δικαίωμα σε ανάλογη ιατρική περίθαλψη, σωματική αποκατάσταση και εκπαίδευση, 

για να μπορέσει να αναπτύξει τις δεξιότητές του, δεν πρέπει να στερείται τις 

υπηρεσίες αυτές και ανάλογα με τις ικανότητές του, έχει δικαίωμα να συμμετέχει 

στην κοινωνική ζωή, στην παραγωγική διαδικασία αλλά και στην επαγγελματική 

απασχόληση, καθώς και το δικαίωμα σε οικονομική ασφάλεια και αξιοπρεπές 

επίπεδο ζωής.  

Αν παραστεί ανάγκη, δικαιούται να έχει κηδεμονία, ικανή να προστατεύει την 

προσωπική του ευημερία και να ικανοποιεί τα ενδιαφέροντά του. Επίσης, δικαιούται 

προστασία από εκμετάλλευση, κατάχρηση, καταπίεση ή από κατώτερης ποιότητας 

θεραπεία. Όταν προσάγεται σε δίκη, έχει το δικαίωμα σε νόμιμη υπεράσπιση, που 

πρέπει να στηρίζεται πάνω σε δίκαιη εκτίμηση του βαθμού της υπευθυνότητάς του. 

Αν εξαιτίας της σοβαρότητας του μειονεκτήματός του δεν είναι σε θέση να 

διεκδικήσει μόνο τα δικαιώματά του, η διαδικασία για την τροποποίηση ή την 

άρνηση των δικαιωμάτων του να προϋποθέτει κατάλληλη νομική προστασία, που θα 

εξασφαλίζει το άτομο αυτό από κάθε κατάχρηση, εκμετάλλευση ή καταπίεση και θα 

βασίζεται σε εκτίμηση της κοινωνικής ωριμότητάς του, από εμπειρογνώμονες που 

έχουν τα απαραίτητα προσόντα. Κυρίως το άτομο με αναπηρία πρέπει να έχει το 

σεβασμό των συνανθρώπων του (http://www.eduportal.gr/index.php/articles/special-

edu/141-psathas1). 

 

 

 

http://www.eduportal.gr/index.php/articles/special-edu/141-psathas1
http://www.eduportal.gr/index.php/articles/special-edu/141-psathas1
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2.3. Οι δεξιότητες των ατόμων με αναπηρία και άτομα με αναπηρία που έμειναν 

στην ιστορία  

Γενικά, ως δεξιότητα 

(http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B5%CE%BE%CE%B9%CF%8C%CF

%84%CE%B7%CF%84%CE%B1) χαρακτηρίζεται η δυνατότητα ενός ατόμου να 

επιτυγχάνει κάποιο συγκεκριμένο επιθυμητό αποτέλεσμα, με την ελάχιστη δυνατή 

προσπάθεια και χρόνο (αξιοποίηση και εφαρμογή γνώσεων για την εκπλήρωση 

εργασιών και την επίλυση προβλημάτων). Οι δεξιότητες δεν είναι έμφυτες στα άτομα, 

αλλά αποκτώνται ή αναπτύσσονται με τη μάθηση μέσω της εκπαίδευσης και της 

πρακτικής εξάσκησης. 

Τα άτομα με αναπηρία, αν δεν έχουν, μπορούν να αποκτήσουν δεξιότητες. Επειδή 

είναι άτομα με αναπηρία δεν σημαίνει πως δεν μπορούν να καταφέρουν κάτι 

σημαντικό στη ζωή τους, υπάρχουν πολλά άτομα που είναι γνωστά για τις ικανότητες 

τους και πολλά από αυτά έχουν γραφτεί στην ιστορία για τα κατορθώματά τους, όπως 

θα δούμε παρακάτω. Ειδικά αυτά τα άτομα μπορούν να κάνουν πολλά, ενδιαφέρουσα 

και σημαντικά πράγματα τα οποία δεν θα προσπαθούσαν τουλάχιστον οι 

συνηθισμένοι άνθρωποι να κάνουν αν δεν είχαν κάποιο λόγο που θα τους προωθούσε. 

Ας θέσουμε, για παράδειγμα, τον Φινλανδό Signmark, ο οποίος γεννήθηκε κωφός 

και είναι τραγουδοποιός της Hip-Hop και Rap. Ακούγεται παράδοξο επειδή είναι 

κωφός και όμως έχει μία δεξιότητα το να χρησιμοποιεί την νοηματική γλώσσα και 

στη μουσική. Ο Signmark λοιπόν, είναι ο πρώτος κωφός τραγουδοποιός που 

υπέγραψε συμβόλαιο με δισκογραφική εταιρεία. Κυκλοφόρησε το πρώτο hip-hop 

DVD νοηματικής γλώσσας το 2006 (album «Signmark») και υπέγραψε συμβόλαιο με 

την Warner Music. Το 2013 του έγινε πρόταση να εκπροσωπήσει την Φινλανδία στη 

Eurovision. Έγινε έμπνευση και παράδειγμα σε Αμερική, Ευρώπη και τώρα, στην 

Ελλάδα. O Signmark, στη συναυλία της Αθήνας, τραγούδησε στην Αμερικάνικη 

νοηματική γλώσσα μαζί με τον παρτενέρ του ακούων τραγουδιστής και συνθέτης 

Brandon. 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AC%CE%B8%CE%B7%CF%83%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7
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Εικόνα 2.3.1: Ο Signmark (http://melodydnt.blogspot.gr/2010/05/signmark.html) 

 

Ανάμεσά μας ζουν άνθρωποι με ειδικές ικανότητες ή δεξιότητες που η φύση τους 

στέρησε κάποια βασικά χαρίσματα. Είναι πολλοί και είναι δίπλα μας καθημερινά, 

δίνοντας το δικό τους αγώνα και είναι άξιοι θαυμασμού. Τα άτομα με αναπηρία 

μπορούν, αν δεν έχουν, να αναπτύξουν κάποιες ικανότητες ή δεξιότητες. Κάποια από 

αυτά τα άτομα γράφτηκαν στην ιστορία για τα κατορθώματά τους. Αναφέρουμε 

ενδεικτικά (http://history-pages.blogspot.gr/2012/08/10.html): 

Η Σούντχα Τσαντράν. Ένα αυτοκινητιστικό ατύχημα 

οδήγησε στον ακρωτηριασμό του δεξιού της ποδιού. Έχοντας 

ολοκληρώσει το μεταπτυχιακό της στο πανεπιστήμιο της Βομβάης, 

με τεχνητό πόδι κατόρθωσε να εξελιχθεί σε μια από τις 

σημαντικότερες χορεύτριες στην Ινδία. Για πολύ καιρό μέχρι και σήμερα λαμβάνει 

προσκλήσεις για να χορέψει σε όλο τον κόσμο ενώ έχει τιμηθεί με πολλά βραβεία. 

Από το Γιουτζίν του Όρεγκον η πρώτη τυφλή αθλήτρια που 

κατόρθωσε να προκριθεί στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Σίδνεϊ το 

2000, η Μάρλα Ράιαν, αναδείχθηκε τρεις φορές πρωταθλήτρια 

Αμερικής στα 5000 μέτρα, κατέκτησε 4 μετάλλια στους 

Παραολυμπιακούς Αγώνες της Βαρκελώνης το 1992 και το 1996 προσπάθησε να 

προκριθεί μέσω του επτάθλου στους Ολυμπιακούς της Ατλάντας, χωρίς όμως να τα 

καταφέρει. Το 2001 εξέδωσε την αυτοβιογραφία της: «Καμιά τελική γραμμή. Η ζωή 
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μου είναι όπως την βλέπω». Η Μάρλα Ράιαν μέχρι σήμερα ήταν συνεπής σε ένα 

στόχο. Να ξεπερνά τον εαυτό της. 

Ο Βίνσεντ βαν Γκογκ, πρωτότοκος γιος ενός πάστορα, ήδη από 

τα πολύ νεανικά του χρόνια παρουσίασε τάσεις μελαγχολίας και 

πρώιμα ψυχολογικά προβλήματα, τα οποία κατευνάζονταν μονάχα 

όταν ζωγράφιζε. Στην δεκαετή του καριέρα φιλοτέχνησε 

περισσότερους από 900 πίνακες, οι οποίοι σήμερα κοστίζουν εκατομμύρια δολάρια. 

Βαθύτατα καταθλιπτικός επιχείρησε να βάλει τέλος στην ζωή του μετά από 

ανευόδωτο έρωτα. Η πολυώδυνη πορεία ζωής του σφραγίστηκε στις 29 Ιουλίου του 

1890 με μερικές λέξεις. «Η λύπη θα κρατήσει για πάντα»!» 

«Δεν είναι απίθανο ή θεία πρόνοια να αποσκοπούσε με το 

χτύπημα αυτό να συγκεντρώσει όλες τις δυνάμεις του στη δημιουργία» 

έλεγε ο βιογράφος του Λούντβιχ Βαν Μπετόβεν, Τάγιερ 

αναφερόμενος στην κώφωση του αξεπέραστου συνθέτη. Ο αλκοολικός 

πατέρας του τον διέταζε να μελετά από τα 4 του, ο Λούντβιχ Βαν Μπετόβεν 

αναγνωρίστηκε από μικρή ηλικία. Μελέτησε στο πλάι του Μότσαρτ και δημιούργησε 

συνθέσεις που αντηχούν στην αιωνιότητα παρότι στα 28 έχασε την ακοή του, δεν 

έπαψε να δημιουργεί, μέχρι και τις τελευταίες στιγμές του θανάτου του, πλουτίζοντας 

με πάνω από 200 ανεκτίμητα αριστουργήματα. Στη διάρκεια της ζωής του 

βασανιζόταν από παράξενα οράματα και όνειρα, όμως όπως λέει ο Ρομέν Ρολάν στο 

έργο «Γκαίτε - Μπετόβεν»: «Δεν είναι πολλοί, ούτε ανάμεσα στις μεγαλοφυΐες, 

εκείνοι που διαρκώς κοινωνούν με το πνεύμα της Γης. Με την περιπαθή καρδιά του, 

που έπαλλε κάθε στιγμή της ζωής του, με τον έντονο εγωισμό που του επέτρεπε να 

υπερπηδάει τα χειρότερα εμπόδια μέχρι να φτάσει στη νίκη, κατόρθωσε να φτάσει 

τελικά μέσα από την τέχνη στην απολύτρωση». 

Μία περιπέτεια δίχως διαλείμματα. Ανήσυχη και πολύπλευρη 

προσωπικότητα η Μεξικάνα Φρίντα Κάλο έκανε τέχνη το μαρτύριο της. 

Ταλαιπωρημένη από παιδί από πολιομυελίτιδα είδε την μοίρα να της 

φέρεται με άσχημο τρόπο το 1925. Ένα μοιραίο τροχαίο ατύχημα 

σήμανε αναπηρία εφ' όρου ζωής και ως τη χρονιά του σχετικά πρόωρου θανάτου της, 
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το σώμα της δεν έπαψε να ταλαιπωρείται από δυσβάσταχτους σωματικούς πόνους. Η 

Κάλο από κάποια στιγμή και μετά ήταν καθηλωμένη σε στενό κορσέ ασφυκτιώντας 

από τη μονιμότητα του άγχους της. Το ελεύθερο πνεύμα της όμως δεν κλονίστηκε 

ποτέ. Αθόρυβα αλλά ουσιαστικά μετέφερε στον καμβά τον σπαραγμό και τη μόνιμη 

μελαγχολία της ζωγραφίζοντας «από την καρδιά και όχι μόνον από αυτά που 

βλέπεις» όπως επεσήμανε ο μέντορας της, Ντιέγκο Ριβέρα. Ο πίνακας «Self Portrait - 

The Frame» αγοράστηκε από το Λούβρο και ήταν ο πρώτος λατινοαμερικανού 

ζωγράφου που τοποθετήθηκε στους τοίχους του μουσείου. Η Κάλο συνήθιζε να λέει: 

«Τι χρειάζομαι τα πόδια εφόσον έχω φτερά για να πετάξω;»… 

Επίσης, ο Κρίστι Μπράουν, 13ο μέλος μιας οικογένειας 22 ατόμων εκ των οποίων 

δεν επιβίωσαν όλα, έπασχε εκ γενετής από εγκεφαλική παράλυση. Η μητέρα του δεν 

αποδέχθηκε ποτέ ότι ο γιος της θα πρέπει να εγκλειστεί σε ίδρυμα και προσπάθησε να 

διοχετεύσει την δημιουργική του δύναμη στις τέχνες. Στα 5 του έπιασε μια κιμωλία 

ανάμεσα στα πόδια του και άρχιζε να ζωγραφίζει. Περίπου 17 χρόνια μετά εξέδωσε 

το πρώτο του βιβλίο με τίτλο «Το αριστερό μου πόδι». Ένας ύμνος στο ανθρώπινο 

πνεύμα που τον ανέδειξε ανάμεσα στους σημαντικότερους συγγραφείς της 

ιρλανδέζικης λογοτεχνίας, αποκαλύπτοντας τη λαμπερή φαντασία και το ευαίσθητο 

πνεύμα του. 

Ο Αμερικανός μαθηματικός, Τζον Νας, κέρδισε το βραβείο Νόμπελ στα 

οικονομικά το 1994 για τα μεγαλοφυή θεωρήματα που απέδειξε στη «Θεωρία των 

Παιγνίων», αντιμετωπίστηκε ως διάνοια από μικρή ηλικία όταν παρουσίαζε λύσεις σε 

θεωρήματα των μαθηματικών που θεωρούνται πολύπλοκα. Το 1959 και ενώ 

βρισκόταν στο αποκορύφωμα της δημιουργικότητας του άρχισαν να τον τυλίγουν οι 

ακουστικές ψευδαισθήσεις. Απόκοσμοι θόρυβοι, φθονερές σκιές Ρώσων και 

Αμερικανών πρακτόρων δυνάστευαν την ύπαρξη του και τον οδήγησαν σε εγκλεισμό 

σε ψυχιατρικά ιδρύματα για τα επόμενα 40 χρόνια. Υποβλήθηκε σε θεραπείες 

ηλεκτροσόκ και παρά τα αλλεπάλληλα επεισόδια ψύχωσης εξακολούθησε να 

εργάζεται ως μαθηματικός. Τα τελευταία χρόνια δίδασκε στο πανεπιστήμιο Πρίνστον, 

όπου απολαμβάνει του σεβασμού και της εκτίμησης της κοινότητας, ιδίως έπειτα από 
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την προβολή της ταινίας «Ένα όμορφο μυαλό» με τον Ράσελ Κρόου να τον υποδύεται 

στον πρωταγωνιστικό ρόλο. 

Η ζωή του Ζαν Ντομινίκ Μπομπί που ήταν αρχισυντάκτης του περιοδικού «Elle» 

μέχρι που υπέστη ένα εγκεφαλικό επεισόδιο λίγο μετά τα 40 του χρόνια. Όταν 

ξύπνησε στο νοσοκομείο τα πάντα είχαν αλλάξει. Δεν μπορούσε να κάνει καμιά 

απολύτως κίνηση. Υπέφερε από το σύνδρομο εγκλεισμού, το οποίο δεν του επέτρεπε 

να κινήσει κανένα απολύτως σημείο του σώματός του, εκτός από το ένα του 

βλέφαρο. Αυτή η αναπόδραστη μοίρα του αποτυπώθηκε στην ταινία του Τζούλιαν 

Σνάμπελ «Το σκάφανδρο και η Πεταλούδα». Ο Μπομπί παρότι ήταν περίκλειστος 

στο σκάφανδρο του συνδρόμου εγκλεισμού επιδίωξε και απέκτησε την ελευθερία της 

πεταλούδας με τη βοήθεια της λογοθεραπεύτριας του. Του διάβαζε το αλφάβητο και 

εκείνος ανοιγόκλεινε το μάτι όταν έφτανε στο σωστό γράμμα. Με αυτόν τον επώδυνο 

τρόπο, γράμμα γράμμα, ο Μπομπί ολοκλήρωσε το βιβλίο και άφησε την τελευταία 

του πνοή τρεις μόλις ημέρες μετά την έκδοσή του. 

Ο Στίβεν Χόκινγκ, στα 17 του είχε κερδίσει υποτροφία 

στο πανεπιστήμιο της Οξφόρδης στον τομέα της φυσικής και 

συνέχισε για μεταπτυχιακό στο Κέμπριτζ όπου το 1963 

εισήχθη σε νοσοκομείο για περίθαλψη και εξετάσεις όταν 

παρατήρησε μείωση στον έλεγχο των κινήσεων του σώματος 

του. Μετά από σειρά εξετάσεων, η τελική διάγνωση ανέφερε 

ασθένεια στους νευρώνες του σώματος, γνωστή ως «Λου Γκέριγκ». Οι προβλέψεις 

των γιατρών δεν έδιναν διάρκεια ζωής καν αρκετή για ολοκληρώσει το διδακτορικό 

του, όμως ο Χόκινγκ συνέχισε την έρευνα. Ζούσε  καθηλωμένος σε αναπηρική 

καρέκλα η οποία μέσω ενός υπολογιστή λειτουργεί με οπτικές ίνες. Κινώντας το δεξί 

του μάγουλο μπορεί να μιλάει, να συνθέτει ομιλίες, να γράφει εργασίες. Πέρα από τα 

πολλά θεωρήματα που διατύπωσε στα μαθηματικά και στη θεωρία της σχετικότητας, 

ο Χόκινγκ ασχολήθηκε εκτεταμένα με τις μαύρες τρύπες του διαστήματος. Το 1985 

το ερευνητικό του έργο ταράσσεται από σύντομη πνευμονία που οδηγεί τους 

γιατρούς να συστήσουν στη γυναίκα του να τον αφήσει να πεθάνει. Η σύζυγος του 

αρνείται ένα τέτοιο ενδεχόμενο και τον μεταφέρει σε κλινική του Κέμπριτζ όπου 
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υποβάλλεται σε τραχειοτομή που αποδεικνύεται σωτήρια για τη ζωή του. Το 1988, ο 

Χόκινγκ εκδίδει το διάσημο βιβλίο του «Μία Σύντομη Ιστορία του Χρόνου» που 

κατέρριψε όλα τα ρεκόρ πωλήσεων και παρέμεινε στη λίστα των ευπώλητων των 

«Sunday Times» για 237 συνεχόμενες εβδομάδες. 

Κράτησε το πρόσωπο κάτω από τις ηλιαχτίδες και δεν θα δεις ποτέ σκιά, έλεγε η 

Αμερικανίδα συγγραφέας, Έλεν Κέλερ. Έμοιαζε παράδοξο να το ισχυρίζεται αυτό 

μια γυναίκα που δεν είχε αντικρύσει ποτέ το φως του ήλιου. Σε ηλικία 19 μηνών, οι 

γονείς της αντιλήφθηκαν ότι ήταν κωφή και τυφλή και την πήγαν στο Ινστιτούτο 

Τυφλών της Βοστόνης, όπου την ανέλαβε η παιδαγωγός Άννα Σάλιβαν. Η περίπτωσή 

της διαδόθηκε παγκοσμίως λόγω ενός θεατρικού έργου το οποίο ήταν βασισμένο 

στην αυτοβιογραφία της, που αναπαριστούσε τις προσπάθειες της Σάλιβαν να 

αναπτύξει έναν κώδικα επικοινωνίας μαζί της με την παντελή έλλειψη ομιλίας. 

Τελικά, έμαθε τη νοηματική γλώσσα και το 1888 γύρισε στη Βοστόνη, όπου 

θεωρήθηκε παιδί θαύμα. Έμαθε γερμανικά, ελληνικά και λατινικά. Ήταν το πρώτο 

άτομο με κώφωση και τύφλωση που αποφοίτησε από πανεπιστήμιο το 1914. Στη 

Σκωτία ανακηρύχτηκε επίτιμη διδάκτορας. Είχε δηλώσει ανοιχτά την αντίθεσή της 

στον πόλεμο. Επίσης, υπήρξε υπέρμαχος του δικαιώματος της γυναικείας ψήφου, των 

εργατικών δικαιωμάτων και του σοσιαλισμού, καθώς και άλλων προοδευτικών 

κινημάτων. Πέθανε το 1968. Κυριότερα έργα της είναι: "Το ημερολόγιο της Έλεν 

Κέλερ", "Η ιστορία της ζωής μου", "Απαισιοδοξία", "Η θρησκεία μου", "Ειρηνικό 

βραδινό". Όπως έλεγε άλλωστε: «Η αισιοδοξία είναι η πίστη που οδηγεί στην 

επιτυχία. Τίποτε δεν μπορεί να γίνει χωρίς ελπίδα και αυτοπεποίθηση» 

 

Καταληκτικά, τίποτα στη ζωή δεν είναι δεδομένο. Άτομα που στερήθηκαν ζωτικές 

ικανότητες επηρέασαν την ανθρωπότητα και απέδειξαν ότι το μόνο που τελικά 

χρειαζόμαστε είναι θέληση (http://history-pages.blogspot.gr/2012/08/10.html). 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8E%CF%86%CF%89%CF%83%CE%B7
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A4%CF%8D%CF%86%CE%BB%CF%89%CF%83%CE%B7&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%BF%CF%83%CF%84%CF%8E%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%86%CE%BD%CE%BD%CE%B1_%CE%A3%CE%AC%CE%BB%CE%B9%CE%B2%CE%B1%CE%BD&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%BF%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B3%CE%BB%CF%8E%CF%83%CF%83%CE%B1&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/1888
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%BF%CF%83%CF%84%CF%8E%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%AF_%CE%B8%CE%B1%CF%8D%CE%BC%CE%B1&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AC
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%93%CE%BB%CF%8E%CF%83%CF%83%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AC
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/1914
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%BA%CF%89%CF%84%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%BF%CF%83%CE%B9%CE%B1%CE%BB%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/1968
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. Ο «ΧΟΡΟΣ ΤΩΝ 1000 (ΧΙΛΙΩΝ) ΧΕΡΙΩΝ» 

 

3.1. Ο χορός των 1000 (χιλίων) χεριών  

Υπάρχει ένας καταπληκτικός χορός, ο λεγόμενος Guanyin, δηλαδή Χίλια χέρια, που, 

λαμβάνοντας υπ' όψη τον απόλυτα απαιτούμενο συντονισμό, θα εκπλαγούμε από το 

γεγονός ότι αυτός εκτελείται από εντελώς κωφούς. Όλες οι είκοσι μία χορεύτριες 

είναι εντελώς κωφές. Στηριζόμενες μόνο στα σήματα από τους εκπαιδευτές τους που 

βρίσκονται στις τέσσερις γωνίες της σκηνής, αυτές οι θαυμάσιες χορεύτριες, 

προσφέρουν μία οπτική πανδαισία» (http://www.inewsgr.com/96/o-choros-ton-1000-

cherion.htm). Ο κόσμος εξεπλάγην μόλις παρακολουθούσε τον χορό αυτό, εξεπλάγην 

και μόνο με την ιδέα πως τον χορό αυτό τον παρουσιάζανε είκοσι μία κωφές 

χορεύτριες, κοπέλες με ειδικές ικανότητες να χρησιμοποιούν τα χέρια τους για να 

«τραγουδήσουν», χρησιμοποιώντας νοήματα για να δημιουργήσουν αυτή τη 

«μουσική» (Στο Βουδισμό, 42 αντιπροσωπεύουν τα χίλια χέρια. Η Τai Lihua, ένα 

κορίτσι με προβλήματα ακοής και άλλοι 20 κωφοί χορευτές στέκονται πάνω στη 

σκηνή του ακριβώς όπως ένας άνθρωπος με χίλια χέρια. Με την έκφραση στα μάτια 

τους, ποικίλες στάσεις των χεριών και ο χορός, εκτελούν την καλοσύνη των 

Μποντισάτβα Αβαλοκιτεσβάρα,  ενώ σας φέρνει σε μια ατμόσφαιρα της φύσης του 

ανθρώπου, την ένταξη). 

 

Εικόνα 3.1.1: Εξήντα τρεις κωφοί χορευτές (Πηγή: 

http://www.travelstyle.gr/portal/gr/destination_articles.php?dest_id=&id=9479) 

http://www.inewsgr.com/96/o-choros-ton-1000-cherion.htm
http://www.inewsgr.com/96/o-choros-ton-1000-cherion.htm
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Το πρώτο σημαντικό διεθνές ντεμπούτο τους ήταν στην Αθήνα, στην τελετή λήξης 

των Παραολυμπιακών Αγώνων του 2004. Αλλά εδώ και πολύ καιρό εκπαιδεύονται 

από την ομάδα των «Κινέζικων Επιδείξεων Τέχνης Ατόμων με αναπηρία» και έχουν 

ταξίδεψαν σε περισσότερες από 40 χώρες. Ο χορός αυτός, όπως δηλώνουν πολλοί 

που τον έχουν παρακολουθήσει, είναι ένα «φαινόμενο» που σαρώνει στην Ασία, το 

οποίο εξακολουθεί να είναι σχετικά άγνωστο στη Δύση. Η σκηνική παρουσία 

ονομάζεται Ο Χορός των Χιλίων Χεριών-Thousand-hand Bodhisattva. Αν δούμε τον 

ακριβή συντονισμό τους, η πραγματοποίησή του δεν θα ήταν κάτι το ιδιαίτερο αν οι 

21 χορεύτριες δεν ήταν κωφές. Είναι άτομα με αναπηρία και η τεχνική τους βασίζεται 

αποκλειστικά σε σήματα που γίνονται από τους εκπαιδευτές του Chinese Disabled 

People's Perfoming Art Troupe πάνω στη σκηνή (deltawebtv.blogspot.com/). Η 

όμορφη παρουσίαση των κοριτσιών οφείλεται στη χρήση της νοηματικής γλώσσας. 

 

3.2. Ο μύθος «GUANYIN» 

Ειδικότερα, όσον αφορά τον μύθο «GUANYIN», μύθος λέει ότι η Γκουάν Γιν 

ορκίστηκε να μην ησυχάσει έως ότου ελευθερώσει την ανθρωπότητα από τον κύκλο 

των μετενσαρκώσεων (Σαμσάρα). Παρά τον δραστήριο αγώνα της, συνειδητοποίησε 

ότι υπάρχουν αρκετά δυστυχισμένα πλάσματα που πρέπει να σωθούν. Μετά από τον 

αγώνα της να κατανοήσει τις ανάγκες τόσων πολλών, το κεφάλι της διαιρέθηκε σε 

έντεκα κομμάτια. Ο Amitabha Buddha (Βούδα), βλέποντας την κατάσταση, τής 

έδωσε έντεκα κεφάλια με τα οποία θα μπορούσε να ακούει τις κραυγές αυτών που 

υποφέρουν. Ακούγοντας όλες αυτές τις φωνές βοηθείας και κατανοώντας τους ο 

«Αβαλοκιτεσβάρα» προσπάθησε να πλησιάσει αυτούς που χρειάζονταν βοήθεια, 

αλλά διαπίστωσε ότι τα δύο χέρια της θρυμματίστηκαν σε κομμάτια. Τότε ήρθε κοντά 

της για άλλη μια φορά ο Amitabha για να την βοηθήσει και της έδωσε 1000 χέρια με 

τα οποία θα βοηθάει πολλούς ανθρώπους (http://theosophy-

ult.blogspot.gr/2011_10_01_archive.html). «Ποιά είναι η Γκουάν-Γιν στην Κινέζικη 

παράδοση;» 
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Από την ερμηνεία που δίνει η wikipedia (http://en.wikipedia.org/wiki/Guanyin) 

βρίσκουμε ότι η Γουάν Γιν είναι ένας μποντισάτβα που σχετίζεται με τη συμπόνια και 

συνήθως είναι γυναίκα. Το όνομα Γκουάν-Γιν (Guanyin) είναι συντόμευση του 

Γκουάν-Σι-Γιν (Guanshi'yin) που σημαίνει "Αυτή που Παρατηρεί τους Ήχους του 

Κόσμου", "Αυτή που κλαίει για τον Κόσμο" ή "Θεά της Συμπόνιας". Στη "Μυστική 

Δοξασία" στη στάντζα VI -136 (Τόμος 1) η Μπλαβάτσκυ αναφέρει: "Η Μητέρα του 

Οίκτου και της Γνώσης ονομάζεται το "τριπλό" του Γκουάν-Σι-Γιν, γιατί στους 

κοσμικούς και φυσικούς συσχετισμούς της είναι η "Μητέρα, η Σύζυγος και η Κόρη" 

του Λόγου, ακριβώς όπως στις μετέπειτα θεολογικές μεταφράσεις έγινε ο "Πατέρας, 

Ο Υιός και το (θηλυκό) Άγιο Πνεύμα", η Ουσία των Τριών. Στις διδασκαλίες των 

πέραν των Ιμαλάϊων σχολής είναι "η ΜΗΤΕΡΑ", η αφηρημένη, ιδεατή ύλη, η Ρίζα 

της Φυλής, η ανδρόγυνος ενέργεια που προκύπτει από το "Φως του Λόγου" και η 

οποία εκδηλώνεται στο πεδίο του αντικειμενικού Σύμπαντος σαν ο κρυμμένος, όσο 

και ο φανερός Ηλεκτρισμός, που είναι Ζωή. 

Γκουάν -Γιν-Τιεν σημαίνει ο "μελωδικός ουρανός του Ήχου", η κατοικία της 

Γκουάν-Γιν ή στην κυριολεξία της "Θείας Φωνής". Αυτή η "Φωνή" είναι ένα 

συνώνυμο του Ρήματος ή της Λέξης: η "Ομιλία" σαν έκφραση της σκέψης. Η 

Γκουάν-Γιν μαζί με την Ίσιδα και τη Βατς και με άλλες θεές είναι ο θηλυκός Λόγος, 

κατά κάποιο τρόπο, η θεά των ενεργών δυνάμεων στη Φύση, η Λέξη, η Φωνή ή Ήχος 

και η Ομιλία". Επίσης υπάρχει και μία υποσημείωση της Μπλαβάτσκυ στο όνομα της 

Γκουάν-Γιν που αναφέρεται στη στάντζα όπου επισημαίνει ότι "...Κανένα εξωτερικό 

θρησκευτικό σύστημα δεν αποδέχθηκε ποτέ ένα θηλυκό Δημιουργό, και έτσι, από την 

απαρχή των λαϊκών θρησκειών, η γυναίκα θεωρήθηκε και αντιμετωπίστηκε σαν 

κατώτερη από τον άνδρα. Μόνο στην Κίνα και στην Αίγυπτο (η Γκουάν-Γιν και η 

Ίσιδα) τοποθετήθηκαν στην ίδια θέση με τους αρσενικούς θεούς. Ο Εσωτερισμός 

αγνοεί και τα δύο φύλα. Η ανώτατη θεότητά του είναι χωρίς φύλο, όπως είναι και 

χωρίς μορφή, ούτε Πατέρας ούτε Μητέρα, και τα πρώτα εκδηλωμένα όντα της, 

ουράνια και γήινα, γίνονται μόνο βαθμιαία ανδρόγυνα και τελικά χωρίζονται σε δύο 

ξεχωριστά φύλα" (http://theosophy-ult.blogspot.gr/2009/04/1000-guan-yin.html). 
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3.3. Chinese Disabled People's Performing Art Troupe (Κινέζικη Ομάδα 

Παραστατικής Τέχνης Ατόμων με αναπηρία) 

Τα κορίτσια αυτά συμπεριλαμβανόντουσαν στο ρεπερτόριο των κινέζικων επιδείξεων 

τέχνης των ατόμων με αναπηρία. Ιδρύθηκε το 1987 και πρόκειται για ένα 

επαγγελματικό θίασο που εκτελείται από την κινέζικη Ομοσπονδία ΑΜΕΑ όπου 

αποτελείται από άτομα με αναπηρία, που είναι κωφοί, τυφλοί κ.ά. πίσω από κάθε 

καλλιτεχνικό επίτευγμα, τα άτομα με αναπηρία που είναι καλλιτέχνες καταβάλλουν 

περισσότερη προσπάθεια, η οποία είναι δύσκολο για τους συνηθισμένους ανθρώπους. 

Παραπάνω από 15 χρόνια, ο θίασος έχει θέσει επί σκηνής πάνω από 100 

παραστάσεις, αποδεικνύοντας το πλούσιο εσωτερικό κόσμο των ατόμων με αναπηρία 

και έχει περιοδεύσει σε περισσότερες από 30 χώρες και περιοχές στην Ασία, Ευρώπη, 

Αμερική και Ωκεανία. Ενώ απολαμβάνει κανείς την απόδοση της υψηλής 

καλλιτεχνικής απόλαυσης, το κοινό αντιλαμβάνεται συχνά το ηθικό τους, την ισότιμη 

συμμετοχή, την συνεχή πάλη μέσα στις αντιξοότητες και την αποφασιστικότητα του. 

Με την μοναδική καλλιτεχνική γοητεία του, ο θίασος προσπαθεί να προκαλέσει 

πραγματική αγάπη και φιλία στο κοινό, παίρνοντας τον τίτλο ως «ο απεσταλμένος της 

ομορφιάς και της φιλίας» (http://www.culturenow.gr/24182/o-kinezikos-

kallitexnikos-thiasos-atomwn-me-eidikes-anagkes-sto-megaro-moysikhs-athhnwn). 

 

3.4. Ο χορός των 1000 (χιλίων) χεριών και η πάθηση της κώφωσης  

Οι κοπέλες αυτές πάσχουν από κώφωση. Η κώφωση είναι μία μόνιμη κατάσταση 

κάποιων ανθρώπων που είτε γεννήθηκαν έτσι, είτε με αφορμή κάποιο ατύχημα από 

την πολύβουη εργασία τους προκλήθηκε κάποια στιγμή στη ζωή τους. Η ολική 

κώφωση τότε δεν μπορούσε να αντιμετωπιστεί με κανένα ιατρικό μέσο, τώρα, 

εξαρτάται με την απώλεια ακοής που έχει το άτομο, μπορεί να φορέσει ακουστικά 

βαρηκοΐας κι αυτό μόνο για όσους έχουν ελάχιστη απώλεια ακοής, αντίθετα για 

όσους έχουν σοβαρή απώλεια, οι γιατροί λένε πως μπορεί να αντιμετωπιστεί με 

εγχείρηση κοχλιακού και αν φέρει θετικά αποτελέσματα. Πολλοί κωφοί δηλώνουν 

πως βρίσκονται ενάντια σ’ αυτό το θέμα, εφόσον γεννήθηκαν κωφοί, πιστεύουν πως 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%96%CF%89%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CE%B1%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE
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κάποια πράγματα δεν πρέπει να τα αλλάζεις. Η κώφωση αποκαλείται και ως «αόρατη 

αναπηρία»(http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8E%CF%86%CF%89%CF

%83%CE%B7). Αν η κώφωση είναι εκ γενετής, λένε πως υπάρχουν περιπτώσεις 

όπου το άτομο δεν είναι σε θέση ούτε να μιλήσει (κωφάλαλο αν και προτιμάται ο 

ορισμός κωφός) αλλά υπάρχουν και κωφοί που μιλάνε, αναπτύσσοντας τη δεξιότητα 

της ομιλίας κάνοντας μαθήματα λογοθεραπείας. 

Πρόσφατα ανακαλύφθηκε ότι η κώφωση από τη γέννηση οφείλεται στο 

χρωμόσωμα 21. Αν προσέξουμε πως ο χορός «GUANYIN» γίνεται από 21 κωφές 

χορεύτριες θα καταλάβουμε ότι ο αριθμός 21 υποδηλώνει το χρωμόσωμα 21, το 

οποίο όταν δεν δραστηριοποιείται, δημιουργεί κώφωση κατά τη γέννηση. Οι 

ερευνητές παρατήρησαν μία γενετική μετάλλαξη, που εξουδετερώνει τη δράση του 

γονιδίου αυτού και οδηγεί σε βαριά κώφωση. Η ανωμαλία αυτή εμποδίζει το γονίδιο 

να παράγει μια πρωτεΐνη που ανήκει στην οικογένεια της πρωτευσάσης και υπάρχει 

σε ένα μέρος του έσω ωτός που λέγεται 

κοχλίας(http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8E%CF%86%CF%89%CF%83

%CE%B7). 

 

Πίνακας 3.4.1: Το διεθνές σύμβολο της κώφωσης (Πηγή: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8E%CF%86%CF%89%CF%83%CE%B7) 

 

Οι κωφοί μπορεί να ή και να μην μιλάνε αλλά έχουν την ικανότητα ή δεξιότητα να 

χρησιμοποιούν μία γλώσσα, ένα είδος επικοινωνίας ,που βέβαια δεν την γνωρίζουν οι 

συνηθισμένοι άνθρωποι. H Γλώσσα αυτή χαρακτηρίζεται ως  νοηματική γλώσσα και 

είναι το πιο σπουδαίο στοιχείο της κουλτούρας των Kωφών. O σεβασµός, η αποδοχή 

και η χρήση της χαρακτηρίζουν τα  µέλη της κοινότητας τους. Για τους  κωφούς τα 

χέρια χρησιμοποιούνται για λειτουργίες που έχουν σηµασία, κύρια για χειρωνακτικές 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B4%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CF%89%CF%84%CE%B5%CE%90%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CF%89%CF%84%CE%B5%CE%AC%CF%83%CE%B7
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δουλειές, για νεύµατα και για τη νοηματική γλώσσα. ∆εν χρησιμοποιούνται για άλλες 

µορφές επικοινωνίας όπου η νοηµατική γλώσσα δεν είναι το κύριο µέσο. Οι κωφοί 

πιστεύουν πως οι κινήσεις των χεριών πρέπει πάντα να μεταφέρουν κάποια έννοια και 

αρνούνται τη χρήση τους για κινήσεις χωρίς σηµασία. 

Στην κουλτούρα των κωφών δεν υπάρχει οµιλία. Οι κωφοί µπορεί να 

χρησιμοποιούν οµιλία σε συναντήσεις, πάρτυ και άλλες δραστηριότητες όπου 

υπάρχουν και ακούοντες, αλλά σε πολιτισµικό επίπεδο δε θεωρείται πρέπουσα 

συμπεριφορά. Το στόµα χρησιμοποιείται για να δηλώσει διάφορα στοιχεία της 

γραµµατικής της νοηµατικής γλώσσας (έκπληξη, ερώτηση, απορία, κ.ά.) και όχι για 

οµιλία. Ειδικά η οµιλία µε έντονη έµφαση στην άρθρωση θεωρείται ασέβεια στην 

κοινότητα των κωφών και µπορεί να δηµιουργήσει προβλήματα. Aκόµα η οµιλία έχει 

συνδεθεί  µε αρνητικές εμπειρίες για τους περισσότερους κωφούς λόγω της  μεγάλης 

έµφασης που είχε δοθεί για χρόνια σε βάρος «της γλώσσας τους». Αποτέλεσµα αυτής 

της πρακτικής ήταν να αισθάνονται καταπίεση της ανάγκης τους για πλήρη και άνετη 

επικοινωνία. Επίσης οι κωφοί πιστεύουν ότι µε την οµιλία, ποτέ δεν θα μπορέσουν να 

επικοινωνήσουν σε ισότιµη βάση  µε τους ακούοντες και γι' αυτό προτιµούν τη 

νοηµατική γλώσσα και τους διερμηνείς νοηµατικής, όταν έρχονται σε επαφή µε 

ακούοντες για σοβαρές τους υποθέσεις (http://1kesyp-

v.thess.sch.gr/neaamea/ameaa/yphresies/AMEAProblimataAkohs.pdf). 

Οι κινήσεις, τα νοήματα που εκτέλεσαν οι 21 κωφές χορεύτριες στο χορό 

«GUANYIN», αποκαλούνται ως Νοηματική Γλώσσα. Η γλώσσα αυτή, είναι όπως 

και στις ξένες γλώσσες, οι οποίες όπως όλοι ξέρουμε μιλιούνται με ξένες λέξεις που 

δεν συμφωνούν με τη δική μας γλώσσα. Έτσι ακριβώς γίνεται και με την ελληνική 

Νοηματική Γλώσσα. Η μόνη διαφορά που υπάρχει είναι πως αντί για ομιλία με το 

στόμα, χρησιμοποιούνται τα χέρια, τα οποία νοηματίζουν ξένα νοήματα. Δηλαδή 

εκτός από ελληνική Νοηματική Γλώσσα, υπάρχει και αγγλική, ισπανική, ιταλική κι 

άλλες πολλές ξένες νοηματικές γλώσσες και στη καθεμία έχει διαφορετικά νοήματα. 

Όσον αφορά στην ελληνική Νοηματική γλώσσα (ΕΝΓ): Γραμματοσειρές 

Χειρομορφών ΕΝΓ: Οι χειρομορφές που αντιστοιχούν στα 24 γράμματα του 

ελληνικού αλφαβήτου περιλαμβάνονται στη γραμματοσειρά και οι χειρομορφές που 
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ταυτόχρονα εμφανίζουν και το αντίστοιχο γράμμα του ελληνικού αλφαβήτου 

περιλαμβάνονται στη γραμματοσειρά: 

 

Πίνακας 3.4.2: Η ελληνική νοηματική γλώσσα (Πηγή: http://www.pi-

schools.gr/special_education_new/html/gr/8emata/ekp_yliko/kofosi.htm) 

 

 

Στην ελληνική νοηματική γλώσσα δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ κεφαλαίων και 

πεζών. Επίσης, μπορεί μεν να υστερεί σε ήχο, ωστόσο η νοηματική γλώσσα είναι 

πάμπλουτη σε οπτικό υλικό, και είναι απαραίτητο εργαλείο για την επικοινωνία των 

κωφών(http://www.pischools.gr/special_education_new/html/gr/8emata/ekp_yliko/ko

fosi.htm). 

 

Πίνακας 3.4.3: Η ελληνική νοηματική γλώσσα (Πηγή: http://www.pi-

schools.gr/special_education_new/html/gr/8emata/ekp_yliko/kofosi.htm) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Είναι βέβαιο ότι η στάση της κοινωνίας απέναντι στους ανθρώπους με αναπηρία δεν 

ήταν η «ενδεδειγμένη». Τα άτομα με αναπηρία βίωναν έντονη απόρριψη, ενώ τα 

άτομα που ήταν δεκτικά εκπαίδευσης και προόδου αντιμετωπίζονταν καλύτερα. 

Ουσιαστικά, η στάση αποτελούσε συνάρτηση της αίσθησης που προκαλούσε η 

ιδιαιτερότητα του ατόμου με αναπηρία στους τρίτους και όχι του κατά πόσο η 

«υστέρηση» αυτή δυσχέραινε την ποιότητα ζωής του ίδιου του ατόμου με αναπηρία, 

ενώ έπαιζε ρόλο το φύλο, η ηλικία, το επίπεδο μόρφωσης, η οικογενειακή 

κατάσταση. Οριζόταν με τρόπο ρατσιστικό το «φυσιολογικό» άτομο και γινόταν 

διαχωρισμός των πολιτών σε κατηγορίες. 

Όλοι μας λοιπόν είμαστε, κατά κάποιο τρόπο, ή μπορεί να γίνουμε άτομα με 

αναπηρία, καθώς και τα Άτομα με Αναπηρία είναι δυνατόν, υπό ορισμένες 

προϋποθέσεις, να πάψουν να έχουν ειδικές ανάγκες. Αν κατανοήσουμε λοιπόν όλοι 

μας την έννοια αυτή, των ΑμεΑ και γενικότερα των χαρακτηριστικών τους, σίγουρα 

θα μπορέσουμε να κάνουμε πολλά πράγματα που θα οδηγήσουν στην πλήρη και 

ισότιμη ενσωμάτωση των ατόμων με αναπηρία στην κοινωνία. Ανάμεσά μας ζουν 

άνθρωποι με ειδικές ικανότητες ή δεξιότητες, που η φύση τους στέρησε κάποια 

βασικά χαρίσματα. Είναι πολλοί και είναι δίπλα μας καθημερινά, δίνοντας το δικό 

τους αγώνα και είναι άξιοι θαυμασμού. Τα άτομα με αναπηρία μπορούν αν δεν έχουν, 

να αναπτύξουν κάποιες ικανότητες ή δεξιότητες. Κάποια από αυτά τα άτομα 

γράφτηκαν στην ιστορία για τα κατορθώματά τους, όπως αναφέρουμε στο σχετικό 

κεφάλαιο.  

Ιδιαίτερα σημαντικό είναι να αποκτήσουμε όλοι μας συνείδηση των καθημερινών 

προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα άτομα με αναπηρία στην κίνησή τους στην 

πόλη. Όχι μόνο στους δρόμους και τα πεζοδρόμια, αλλά παντού. Είναι καθήκον μας 

να αντιληφθούμε ότι οι ανάγκες αυτών των ανθρώπων χρειάζονται φροντίδα και εκ 

των προϋποθέσεων να είμαστε όλοι ίσοι και να ξέρουμε, άσχετα με το ποιοί και πώς 

είμαστε, ότι έχουμε τα ίδια δικαιώματα στη ζωή. Έτσι και ο «Χορός των Χιλίων 
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Χεριών» έρχεται να μας διδάξει πως μια Κοινότητα ξεπερνά τις όποιες δυσκολίες, τις 

όποιες προκαταλήψεις και με τρόπο εφευρετικό μας παρουσιάζει την Κουλτούρα της, 

την Γλώσσα της. Άτομα με προβλήματα ακοής καταφέρνουν, ενώ δεν ακούν, να 

χορέψουν με τα χέρια τους. Καταφέρνουν να ελευθερωθούν από τους εαυτούς τους 

και χρησιμοποιώντας τον χορό μας βοηθούν να δούμε τα οφέλη της αρετής και να 

μάθουμε μέσα από αυτό. Όπως αναφέρει και ο Zhang Jigang, χορογράφος της 

ομάδας, όσο υπάρχει ευγένεια και αγάπη στην ψυχή του ανθρώπου τότε χίλια χέρια 

θα προσφερθούν να του δώσουν βοήθεια όταν έχει ανάγκη. Και θα είναι αυτά, τα 

χίλια χέρια του, που θα προσφέρουν βοήθεια σε όποιον άλλο την χρειαστεί 

(http://bolstablog.wordpress.com/2009/07/14/guan-yin/). 

 

 

Εικόνα 4.1: Η ομάδα ‘Chinese Disabled People’s Performing Art Troupe’ (Πηγή: 

http://theosophy-ult.blogspot.gr/2009/04/1000-guan-yin.html) 
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Εικόνα 4.2: Η ομάδα ‘Chinese Disabled People’s Performing Art Troupe’ (Πηγή: 

http://www.dailymotion.com/video/x1cow5c_o-%CF%87o%CF%81o%CF%83-%CF%84%CF%89n-

%CF%87i%CE%BBi%CF%89n-%CF%87%CE%B5%CF%81i%CF%89n_creation) 

 

 

 

Εικόνα 4.3: Η ομάδα ‘Chinese Disabled People’s Performing Art Troupe’ (Πηγή: 

http://www.cyprusmania.net/videos/63-kwfoi-xoreftes-dimiourgoun-ton-xoro-twn-xiliwn-xeriwn/) 
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Εικόνα 4.4: Η ομάδα ‘Chinese Disabled People’s Performing Art Troupe’ (Πηγή: 

http://www.travelstyle.gr/portal/gr/destination_articles.php?dest_id=&id=9479) 

 

 

 

Εικόνα 4.5: Η ομάδα ‘Chinese Disabled People’s Performing Art Troupe’ (Πηγή: 

http://www.patrasevents.gr/article/80114-o-entiposiakos-xoros-ton-xilion-xerion-video) 
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